

# 罗山美景亮相央视春晚

## ——拍摄者讲述“惊艳一瞬”的背后故事

宁夏日报报业集团全媒体记者 马建宁 王莹

在龙年央视春晚的舞台上,歌手韩红以一曲《无我》感动了亿万观众的心。歌曲《无我》以欣欣向荣、昂扬奋进的伟大时代为背景,唱出了万水千山、情深意长的为民情怀。从海洋到山川,从城市到田野,镜头记录下了祖国的无数个美丽瞬间。其中,一段宁夏罗山的壮丽画面尤为引人注目,这段镜头的拍摄者正是宁夏日报报业集团全媒体记者祁瀛涛。

“能够在春晚播出,我很意外也很激动。”祁瀛涛说,他是8KRAW的签约摄影师,今年1月下旬,他收到通知,8KRAW和央视总台正在联合制作一部影片,影片会通过央视总台、8KRAW官方账号发表,他的一段罗山风光素材被选用。“当时也没有说用在什么地方,就让我们

填写版权表格,确认原始素材信息,我按照要求填表并完成了审核就再没当回事。除夕晚上我突然收到一条群消息,说被采用的素材即将在春晚播出,大家可以截图,但我在群里并没有看到自己的视频截图,我以为没选上。”第二天起来,祁瀛涛在看央视春晚重播的时候才发现,自己的素材不仅被选中了,还在前奏就被展示。祁瀛涛惊喜万分,第一时间跟朋友们分享了这一喜悦。

祁瀛涛介绍,这段视频拍摄于2022年1月29日,那天是农历腊月廿九,因为前一天罗山下了一场大雪,正在进行新春走基层采访的宁夏日报报业集团全媒体记者祁瀛涛和同事苏莱曼穆海买提来到罗山,拍摄护林员农历年前的

最后一班岗。28日晚上,他们登上罗山,在护林员的住地留宿一晚,第二天大清早便登上山顶航拍雪后罗山。

“太阳刚开始升起的时候,我看山顶没有云雾,但东边有云海在装满风机的山上涌动,我按下了快门,用几百张照片合成了这段延时视频。”祁瀛涛在回忆这段素材的拍摄过程时说,这段视频随后发表在他的抖音和视频账号上,没想到成为龙年央视春晚宁夏唯一被选中的画面。

所谓台上三分钟,台下十年功,祁瀛涛的视频能被央视选用绝非偶然。近年来,宁夏牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,举全区之力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。以黄河和贺兰山、六盘山、罗山

“一河三山”保护治理为重点,加快构建宁夏黄河流域生态经济带和北部绿色发展区、中部防沙治沙区、南部水源涵养区的“一带三区”生态生产生活总体布局。而祁瀛涛的足迹也遍布“一河三山”,用相机记录着生态的变化。

几年来,祁瀛涛坚持拍摄“一河三山”的四季变化,春之花、夏之绿、秋之韵、冬之雪、珍禽猛兽,在他的镜头里尽情展现。他的作品也备受网友称赞,很多外地人看到他的作品都惊叹宁夏之美,而本地网友都觉得自己在宁夏,却错过了这么多美景。当大家问他为什么如此执着拍摄宁夏风光时,他笑着说:“你只要用心,就会发现到处是美景,这么多年坚持拍摄,就是想让更多的人看到宁夏之美。”

# 我区提前为100余万名退休人员发放本月养老金

本报讯(记者 马刚)近日,记者从自治区社会保险事业管理局获悉,我区将原定于本月15日前发放的企业职工和城乡居民退休人员养老金提前一周发放,并以短信提醒待遇领取人员核实到账情况,惠及100余万名退休人员。截至目前,我为企业职工、城乡居民和机关事业单位退休人员合计发放本月养老金125.94万笔28.56亿元。

为保障春节前退休人员养老金及时足额发放,自治区社保局组织工作人员提前两周测算养老金发放资金,提前申请养老保险待遇发放资金。全区各级社保经办机构工作人员完成养老金发放各项准备工作,及时与发放银行等相关单位对接协调,核准离退休人数和养老金发放金额。2月8日前,养老金已全部发放到位。

# 青铜峡市多措并举保障困难群众欢度春节

本报讯(见习记者 蔡堯郁)“这下可以更加安心过年了。”近日,青铜峡市青铜峡镇特困人员薛金荣指着院内整齐码放着的“救助煤”说。

一吨救助煤、一笔救助金、一份上门关怀,是青铜峡市探索分层分类救助体系道路上的诠释。近年来,青铜峡市通过构建“救助+物质”“救助+服务”等不同救助模式,分级分类满足不同困难群体的需求。春节前夕,青铜峡市加大对困难群众救助帮扶力度,聚焦困难群众救助需求,对摸排的496户有取暖物资需求的困难家庭采购了煤炭、取暖炉具等御寒物资,及时为该市14356户18814户城乡低保对象、314人分散供养人员发放取暖补贴216.87万元,为78户困难群众发放临时救助资金44.95万元,让困难群众安心过年。

同时,青铜峡市提前发放1月—2月低保、特困等各类救助资金1352.6万元;发放城乡低保对象春节补贴共计113万元;实施临时救助510户706人,发放临时救助资金191.8万元。

此外,青铜峡市还筹措慰问金,对该市1462户城乡低保、特困、高龄、孤儿等困难群众进行慰问,在送去米、面、油等生活物资的同时,也把关心关爱送到困难群众的心坎里。

# 大武口区保障困难群众安心过年

本报讯(见习记者 张适清)春节前夕,石嘴山市大武口区开展“迎新春·送温暖”走访慰问活动,为困难群众送去新春慰问,充分发挥社会救助兜底保障作用,帮助辖区困难群众过一个温暖、祥和的春节。

星海镇星光村70岁的老人马贵录患有高血压、心脏病,每月主要收入来源为低保金。年关将至,老人收到了这份暖心大礼包。每到一户群众家中,走访人员都把米、面、油等慰问生活物资送到群众手中,并为城乡低保对象、特困人员、低保边缘居民等6074名困难群众增发一次性生活补贴。

“城市困难群众每人发放100元消费券,农村困难群众每人发放100元救助金,救助金通过‘一卡通’进行发放,共60.74万元,目前已全部发放到位。”大武口区民政局工作人员介绍。

此外,大武口区还搭建“众扶乐享”信息共享平台,积极衔接社会各界资源对困难群体进行慰问。大武口区慈善联合会为182户困难家庭送去6.5万元慰问金,石嘴山银行为389名困难家庭送去6.5万元慰问物资,社会组织为411名困境儿童发放8万元春节爱心大礼包……

为切实做好困难群体救助保障工作,大武口区对符合条件的人群进行全面排查,摸清保障对象情况,确保物资及时精准发放到位。截至目前,为困难群众发放各类慰问物资共计226.52万元。“我们还提前为12353名民政保障对象发放了2月份各类救助资金,今年前两个月共发放各类救助资金1134.59万元。”大武口区民政局相关负责人说。

# 新春走基层



2月11日,宁夏图书馆,市民在自习区阅读学习。春节假期,宁夏图书馆开放时间为:2月10日(初一)至12日(初三)9:30—16:30,2月13日(初四)至17日(初八)8:30—20:30,读者可根据开放时间进入。  
本报记者 马楠 王洋 摄



“年货经济”推动了消费热潮,春节前夕,从商超到集市皆是一派红火喜庆景象,让消费者在购置年货时尽享年味。  
本报记者 马楠 王洋 摄



2月10日,银川阅海湾滑雪场的雪道上满是人们参与冰雪运动的身影。正值春节假期,不少市民走出家门尽享冰雪之乐。  
本报记者 马楠 王洋 摄

# 列车乘务员24秒紧急救助

本报记者 裴云云

“你好,会不会急救,孩子吃东西卡喉咙了……”2月9日(农历除夕)20时12分,从成都东返回银川的D1958次列车正点到西安北站,由于列车需要转换方向运行,列车员王雅婷正在1号车厢调整座椅方向,突然一名旅客跑进车厢,焦急地向她求助。

王雅婷立即停下手中的工作向站台走去。她一边向旅客了解情况,一边想着救助方案。除夕当天,杨女士从成都东乘坐D1958次列车,带着孩子回西安老家过年,列车到站

后带着孩子从2号车厢门口下车。下车时,孩子嘴里含着的糖果不小心卡在了喉咙里。小孩呼吸不畅,随时有窒息的危险,手足无措的杨女士立即跑进车厢向列车工作人员求助。

王雅婷一出车厢就看见孩子在大声哭喊,考虑到情况紧急,她立即使用“海姆立克急救法”进行救治。一下、两下、三下……很快,卡在孩子喉咙的糖果被吐了出来。

“拿纸擦擦,不能再吃啦,把这个给妈妈,

好了吗?”王雅婷一边拿出纸巾,一边安慰着孩子,暖心温柔的话让马让孩子安静下来。王雅婷从接到旅客求助到成功救助,总共用时24秒。

23时43分,王雅婷值乘的D1958次列车正点到站终点站银川站,看着最后一拨旅客顺利下车,她才放松下来。虽然除夕不能陪伴在父母身边,但是想到自己今天帮助的小男孩,回忆起一路走来一个个温暖瞬间,王雅婷觉得这样的坚守很有意义。

# “我觉得特别实用”

本报记者 马越 见习记者 何婉蓉

2月6日9时30分,永宁县杨和镇永康中心村卫生室迎来居民的就诊“热潮”。

“今天李大夫的‘委员流动会客室’来村卫生室做义诊,咱们早点去让她给看看。”68岁的居民黄玉梅早早打开老街坊金花的家门,结伴向卫生室出发。

“春节前,自治区人社厅发了短信通知,请需要办理人员尽快参加认证。过节时儿女都到老人家团圆,所以最近帮父母咨询办理养老待遇资格认证的人挺多的。”秦艳利说。

异地就医需要办理什么手续吗?有群众打来电话咨询,马珍妮仔细作答。

“如果需要跨省就医,可办理异地就医备案,备案成功后就可以在就医地开通跨省联网直接结算业务的医疗机构及时报销结算……”

带着团队医生坐在就诊台边,一边为群众量血压,一边普及健康知识。“您的血压过高了,您看,结果显示您的高压是180,低压110,这种情况一定要引起重视。”李岐宁指着面前的血压仪,向一位50多岁的就诊群众细心讲解。

半个小时后,健康教室座无虚席,李岐宁的“健康讲堂”准时开讲。“高血压不可怕,只要按时吃药、改变不良生活习惯,就能控制病情,健康生活……”李岐宁讲着常见慢性病防治知识。

“年龄大了腿脚不灵便,跑一趟镇上的卫

生院实在是费时费力。有李大大夫经常来村里给大家看病,讲讲注意事项,真是方便又安心。”居民们纷纷对李岐宁的“委员流动会客室”活动点赞。

去年5月,在各级政协支持下,李岐宁结合工作实际,进一步创新“委员会客室”设立形式,成立了“委员流动会客室”,开展义诊、入户服务、政策宣讲、了解民情、帮助排忧解难……

“如今,这支队伍已发展成为拥有9个小分队、人数达45人的团队,服务范围覆盖杨和镇所有乡村。”

# 您好,请问有什么可以帮您

本报记者 朱立杨

“您好,宁夏12345热线,请问有什么可以帮您?”

2月11日13时30分许,宁夏12345政务服务便民热线话务室,值班话务员秦艳利、何莉、马珍妮刚接上中午班,就在各自工位忙碌起来。

有群众来电咨询办理养老待遇资格认证流程,秦艳利详细询问对方情况,提示来电者登录“我的宁夏”政务App进行办理。

“春节前,自治区人社厅发了短信通知,请需要办理人员尽快参加认证。过节时儿女都到老人家团圆,所以最近帮父母咨询办理养老待遇资格认证的人挺多的。”秦艳利说。

异地就医需要办理什么手续吗?有群众打来电话咨询,马珍妮仔细作答。

“如果需要跨省就医,可办理异地就医备案,备案成功后就可以在就医地开通跨省联网直接结算业务的医疗机构及时报销结算……”

一番答疑解惑,来电者清楚了流程,连连感谢。马珍妮也将信息记录在平台上,以备回访。

有群众来电咨询春节期间参观宁夏博物馆是否需要预约,还有群众想知道“宁夏二十一景”哪些在农历正月初二营业,何莉了解情况后,一一进行回复。她告诉记者,随着走亲访友的人增多,那车成了春节期间热线服务的重要内容……

从8时开始值班,企业投诉专席班组的电话一直没响,但热线话务班长曹媛始终守在专席前——无论上班时间还是节假日,企业专席值班室有人在岗值班,可以第一时间解答并转办企业诉求。

“春节期间,宁夏12345政务服务便民热线加强值班值守,保障‘7x24小时’全天候人工服务。”曹媛说,“我们还建立了紧急件转派工作台账,精准记录工单‘接、转、办’全流程

详细情况,保障春节期间涉及民生、企业服务热线工单的监控及时、处置有力。”

围绕服务全区高质量发展目标,聚焦12345热线“总客服”效能整体提升,自治区政务服务中心进一步加强全省热线统筹联动,切实完善一体联动、全程监管、一线应答服务体系,让企业和群众从“一号服务”中收获更多。

“今年截至2月10日,宁夏12345热线共受理群众服务请求64.19万件,办结率达97.46%,满意率达94.95%。”自治区政务服务中心有关负责人介绍,今年该中心聚焦运行监测、企业服务等重点领域,强化热线质检抽检工作、全区热线整体队伍素养,对各热线运行效果和承办部门办理效果排名晾晒、通报评定。实时感知、挖掘区域治理、群众反映的热点难点问题,研究问题解决方案,辅助政府决策,推动办理工作提质增效。

# 法律服务不打烊

本报记者 马忠

“请问你有什么问题需要咨询?”2月9日,农历除夕,值班的国浩律师(银川)事务所合伙人马靖涛律师刚进办公室,便遇到前来咨询的王女士。

“原本我的睡眠就不好,楼上邻居聚会,吵得我更睡不着,我想通过法律途径解决问题。”王女士说。

“春节,一家人难得聚在一起,共享天伦之乐,未控制好音量吵到邻居,也是无心之举,需要彼此多一些理解和体谅,建议你通过电话、短信、单元群聊或者上门服务进行沟通,这样大概率就能够将问题解决好,如果没有效果可以选择向物业公司反映或者报警处理。”听完王女士的诉说,马靖涛给出建议。

同时,马靖涛提醒王女士,如果邻居日常家居期间也存在噪音影响家人休息的情况,可在节后请专业的检测机构检测楼上邻居家的音量有无超过法定分贝,如超过可以以相邻关系起诉,要求对方停止侵害,如未超过可在家中进行隔音装修,从而避免邻居家的声音对自己及家人产生影响。

“能及时帮助群众解决法律问题是律师应尽的社会责任。”国浩律师(银川)事务所合伙人李文杰律师说。农历正月初一,是李文杰的值班时间,他刚到律所就接到陈先生的咨询电话,便将当事人约到律所面谈。

2023年夏季,陈先生向宁夏某工程公司供应钢材,截至目前,该工程公司依然有260余万元货款未结清,陈先生多次催要,但对方均以各种理由推脱。陈先生想咨询律师如何通过法律手段将欠款追回。正值节日期间,李文杰建议陈先生先安心回家过节,过完节后请专业的检测机构检测楼上邻居家的音量有无超过法定分贝,如超过可以以相邻关系起诉,要求对方停止侵害,如未超过可在家中进行隔音装修,从而避免邻居家的声音对自己及家人产生影响。

“律所成立以来,合伙人一直保持着春节期间坚持公益值班的习惯,从除夕到春节假期结束,每天会有两名合伙人在律所值班。”国浩律师(银川)事务所负责人柳阳说。

# 天天讲安全

# 宁夏启动应急管理消防救援等专业队伍联值联动联战机制

本报讯(记者 王婧雅)2月8日,记者从宁夏应急管理厅获悉,自2月7日起,宁夏应急管理消防救援等专业队伍联值联动联战机制启动。

此次建立的联值联动联战机制有效整合政府部门、行业单位、社会力量等救援资源,充分发挥应急管理部门“统”的优势和消防救援等队伍“救”的专长,实现联值联动联战工作合力,其力量主要由政府应急救援、综合性救援、军警应急救援、专业应急救援力量组成。其中,政府应急救援力量主要包括应急、公安、住建、交通运输、水利、卫健、气象等行业部门应急力量,综合性应急救援力量主要包括宁夏消防救援队伍、国家消防救援局宁夏机动队伍,军警应急救援力量主要包括宁夏军区、武警宁夏总队抢险救援力量,专业应急救援力量主要包括国能宁夏煤矿应急救援中心、王洼煤矿矿山救护队、宝丰能源矿山救护队、中石油宁夏石化应急救援队等7支骨干专业应急救援力量。

按照机制运行要求,宁夏应急管理厅指挥部办公室与政府应急救援力量、综合性应急救援力量实行24小时全时视频点名、在线会商、联合决策、调度指挥,与军警应急救援力量、专业应急救援力量实现联合值班和战时调度指挥工作机制。宁夏应急管理厅指挥部将每日调度各应急救援力量应备战情况,灾害事故发生后,应急管理指挥部将通过线上与线下相结合的方式,与各应急救援力量及时会商研判、辅助指挥部决策。在现场处置工作中,各类应急救援力量要在应急管理指挥部及现场指挥部统一指挥下,有效整合应急救援力量和资源,由应急管理部门调度、综合性消防救援队伍主战、各应急救援力量协同开展抢险救援。

2月11日,随着气温回升,黄河宁夏段全线已平稳开河,较2023年提前12天,这标志着黄河宁夏段2023—2024年度凌汛期正式结束。记者用无人机在黄河吴忠市利通区古城湾段俯瞰,黄河如一条玉带蜿蜒伸向远方。 本报记者 李涛 摄